

论图书馆在社会主义精神文明建设中的地位和作用

曾 卓

(湖南省图书馆)

党的十二大提出把建设高度的社会主义精神文明，作为建设社会主义的一个战略方针，认为它是一个关系到社会主义兴衰成败的重大问题。并从理论和政治高度上阐述了社会主义精神文明是社会主义的一个重要特征，没有它就不可能建设社会主义。这些论述包含了对科学社会主义理论的深刻思索，具有重大的理论价值和现实意义。它将指导着我国现代化建设的社会主义方向，使我们的社会主义事业永葆青春的活力。

图书馆是思想文化方面的一条重要战线，是社会主义精神文明的一个重要的、有着特殊作用的组成部分，也是推动社会主义物质文明和精神文明建设的一支重要力量。物质文明和精神文明，是互为条件又互为目的的，在社会主义制度下，以共产主义思想为指导，物质文明的发展给精神文明建设提供基础和条件，同时又需要作为上层建筑的精神文明以保证物质基础的发展和巩固。图书馆以其特有的形式和手段，既可在物质文明建设中发挥作用，比如以它储存的知识和提供的情报，与劳动生产相结合便可以创造物质财富，与使用对象相结合就可以培育出人才，又可以在精神文明建设中发挥作用，对人们思想意识的改造，人们的认识及其能力的发展和改造，人们的情操、意志、美感的发展和改造等各方面，产生深远的影响。这里只就图书馆在精神文明建设中的地位和作用，作一初步的探讨。

图书馆事业的建设是国家文化水平的标志之一

图书馆既是社会精神生产的产物，是精神产品的仓库，又给予重大影响于社会精神生活。作为精神生产的社会主义文化，是继承和发展人类历史上一切优秀文化的结果。正如列宁所说的：“必须取得资本主义遗留下来的全部文化，用它来建设社会主义，必须取得全部科学、技术、知识和艺术。没有这些，我们就不能建设共产主义的生活”。图书馆的重要作用之一，就在于不断积累人类历史上的文化知识，并使之代代相传，日益繁荣昌盛。人类的精神生产，主要是通过文字记载。中国、埃及和巴比伦之所以号称世界文明古国，就是因为这些民族有文字记载的历史，远较其他民族为早。同时自有文字记载的历史以来，就有保藏、整理并在一定范围内流通的图书馆雏形的出现。巴比伦之有图书馆，可以追溯到公元前二千五百余年。我国保存甲骨文的殷墟，至今也已有两千多年的历史。我国丰富的文化遗产，其所以灿若星河，图书馆为之代相积累，厥功至伟。没有安阳殷墟，无以窥甲骨之崖略；没有石渠天禄，亦难以集先秦诸子之大成。没有历代的官私藏书，我国古代文明可能早已中断，而不致延续繁荣，至于今日。

知识的积累是人类文明的主要标志。正如物理学家李政道所说的那样：人的知识是

一代一代地积累起来增加的，可以积累前人的知识，在此基础上不断进步。而动物则不能，它的每一代，只能通过细胞进行遗传。它们的个体，每一代都得从头学起，只能代代重复，不能积累发展，所以永远停留在低级阶段。人类却可以借助于文学、图书来积累知识，所以不断有所发展。图书馆事业的发达程度，标志着一定时代文化知识积累的数量、质量及规模，也即当时精神生产和精神生活所已达到的高度。图书馆（或藏书楼）少，说明当时所积累的图书资料不多，文化知识的传播范围不广，整个社会的文化水平没有完全脱离蒙昧落后的状态。反之，则反映当时的文化比较发达，社会的精神生产和精神生活也比较丰富。从一些发达国家的历史看，美国建国于1776年，直到1854年，它才开始创立第一所图书馆——波士顿图书馆。说明在此以前，他们的社会精神生产和精神生活较为贫乏，北美土著和欧洲移民都没有积累起多少文化知识。然而近一百多年来，由于他们的教育和科学事业的飞跃发展，群众的文化水平有了很大的提高，从而跃升到发达国家的前列，图书馆事业也就相应地获得了蓬勃的发展。现在已拥有公共图书馆14,400个，高等院校图书馆4,700个，各种专业图书馆9,650个。仅国会图书馆就拥有藏书7,560万册（件），工作人员5,440人（内获得硕士以上学位的专家达2,000人之多），可见其社会精神产品积累的数量、质量和规模，具有相当高的发展程度。其他发达国家也莫不如是。图书馆数量之多和利用之便，大都与其国家的文化发达程度相符。所以列宁在十月革命之初，就提出要向美国和瑞士等国的图书馆学习，把当时从帝俄时代接管过来的图书馆阅览室，建设得象文明国家的图书馆和阅览室一样。这足以说明图书馆对社会主义文化建设的重要。

当然，物质文明和精神文明的建设，总是互为条件又互为目的的。从人类历史发展

的总进程来说，物质文明的进步，精神文明的进步，社会制度的进步，三者是相互适应，按规律发展的。图书馆事业的发展，是物质文明建设的一种推动力量。但图书馆本身的建设，又需要相应的物质手段和技术手段，它们的规模、数量、技术水平在较大程度上取决于物质文明的发展水平。因而总的来说，图书馆事业的发展是衡量一个国家文化水平高低的重要标志之一。

图书馆事业的发展是对学校工作的支援

党的十二大把发展教育和科学，作为我国经济建设的三大战略重点之一，认为普及教育是建设物质文明和精神文明的重要前提。但教育的普及，有赖于图书馆事业的发展。图书馆既是学校教育的重要组成部分，又是学校教育的扩大和延伸。克鲁普斯卡娅在《列宁论图书馆事业》一书中，阐述列宁对图书馆在发展教育中的作用时说，列宁认为：图书馆事业如果得到很快的发展，“那时候我们的苏维埃国家就不仅将是人民都识字的国家，它将成为能够阅读和利用一切科学成就，能够阅读和利用若干世纪以来人类在知识、技术等方面所得到的一切东西的国家，它将吸取那些把知识用于实践的一切经验。群众将真正地学会去学习，图书馆事业的发展，将是对学校工作的支援，它将使学校的工作能够减轻许多倍。”这是因为：一个人的一生中，在学校受教育的时间至多不过二十年。在全国人口中，能够受到这样长期教育的又只占很少一部分。我国目前每100个高中毕业生中，能够升入大学的只有4人左右，全国平均1万人才有大学生59人，每100个职工中仅有工程技术人员2.8人。以湖南的情况为例，全省工交战线的职工队伍中，具有大学文化的尚不到3%，为数都极其有限，而图书馆给人们提供的学习时间之长，研究领域之广，内容之深，容纳人数之多，任何规模宏大的学校，都是无以类比的。

利用图书馆而自学成材的，古今中外，不可胜数。无产阶级的革命领袖如马克思、列宁、毛泽东，他们深邃的学识，经典论著，都曾得助于图书馆。文学家鲁迅、茅盾、郭沫若，数学家华罗庚、陈景润，都从图书馆得到过极大的帮助。其他由利用图书馆而闻名世界的科学家，还可以举出道尔顿、爱迪生、哥白尼、居里夫人……等一长串名字。有人统计：一个科学家只有百分之二十的知识是在学校获得的，其余的百分之八十，是在工作和自学中通过勤奋实践积累而来。而图书馆则是他们自学进修的一个理想的场所。

“图书馆是教育的心脏”。图书馆、师资和实验设备构成了高等院校的三要素。高校学生在教室中听课的时间，只占他们一天学习时间的一部分，还有一部分时间则是在图书馆和实验室里度过的。当前随着教学方式的改革，学分制的引进，一部分课堂教学时间也转变为学生的自学，利用图书馆必然成为学校教育的一部分，成为课堂教学的补充和延续。

图书馆是发展现代科学技术的三大支柱之一

四个现代化的关键是科学技术的现代化，科学事业的发展属于精神文明建设的一个重要方面，图书馆又是科学事业的一部分。列宁曾经说过，图书馆应当帮助已经参加工作的和准备参加工作的专家干部提高科学技能。由于现代图书馆传递情报的职能日益增长，它与材料、能源合而为发展现代化科技的三大支柱。现在在国外进行科研活动，测定科研课题，搜集有关文献等等前期劳动，一般都由图书馆承担，图书馆提供的情报最新，又可以避免重复劳动，提高科研项目的经济效益。他们与科学家相结合，共同推动着社会科学技术的发展。

据北大教授、国际法专家陈体强同志介绍，他去年去美国、加拿大、瑞士、英国等

国讲学，那些国家图书馆的普遍和使用之方便，给他留下的印象最深。他认为国外科研易出成果，写书写文章都很快，主要是图书馆提供资料方便。国家投资于图书设备的费用，和机器设备比起来，不过九牛之一毛。然而所创造的价值，常常是远非机器设备所能比拟。如果他们研究的某项成果在某方面起了作用，其价值往往是不可以用金钱计算的。至于在国际经济交往中懂不懂国际法，动辄得失几百万乃至几亿元。图书馆对社会科学研究的作用如此，对自然科学研究的作用自不待言了。

图书馆是宣传共产主义思想的重要阵地

列宁曾经说过，图书馆和农村图书室将在长时期里是对群众进行政治教育的主要场所和几乎是唯一的机关，在农村尤其是这样。这就指明了图书馆对于社会主义精神文明的思想建设所担负的重大责任。

共产主义思想是社会主义精神文明的核心，它决定着我们的精神文明的社会主义性质。一般说来，在资本主义制度下，尽管他们的物质文明比较发达，人们的文化水平较高，科学技术也比较先进，然而由于其社会的指导思想是资产阶级的个人主义。人们主要是热衷于物质利益的追求，人与人之间只剩下金钱的关系。人们的思想、政治、道德水平、社会的精神面貌和精神生活，以至精神产品的思想内容，社会关系和社会风尚，决不会自发地会向共产主义的目标发展。正如现代工业和无产阶级的出现，给共产主义运动的开展提供了基础，但只有当马克思主义的真理传播以后，才能成为千百万人自觉的实践一样。物质文明的发达，为精神文明的建设提供了基础，也只有在社会主义制度建立以后，广大人民群众在共产党领导下自觉奋斗，以共产主义思想为指导，才有可能在发展经济和科学文化的同时，建设高尚的精神文明。马克思主义的科学和共产主义理

想在广大群众中普及和提高，新的伦理道德观念、新的自觉纪律、新的社会习俗风尚才能逐步形成。这正是社会主义制度的优越性的最重要、最现实的表现，是社会主义精神文明成为社会主义的一个重要特征，是我国的现代化与资本主义现代化建设的根本区别之处。

历史上的一切先进思想，都不是人们头脑中所固有的，传播影响是一条重要的渠道。以我们国家为例，马克思列宁主义的真理，是十月革命一声炮响送来的。老一辈的无产阶级革命家，几乎全都是通过学习马列主义的理论，而后转变思想、献身革命的。那时革命书刊的传播，往往要冒着杀头的危险，然而他们仍然如饥似渴地寻求学习。当他们读了马列主义理论书籍以后，称赞为“这是黑暗世界的一个窗户，从这里看见了真理，看见了人类的希望”。在敞开这样的真理的窗户中，图书馆曾经发挥过巨大的作用。

早在戊戌政变以前，先进的人们就知道利用图书馆来传播新思想。比如康有为为了变法维新，就曾在组织强学会的同时开设了图书馆，出借各类西书，扩大他们的思想阵地，以作舆论准备。无产阶级登上政治舞台，就以图书馆为阵地传播马列主义。革命先驱李大钊同志之在北京，恽代英等同志之在上海，毛泽东、何叔衡等同志之在长沙，都曾利用或者创设了诸如通讯图书馆、自修大学图书馆、青年图书馆等，作为学习和传播真理的阵地。它们对于培育共产主义战士、完成革命前的思想动员和舆论准备，起了巨大的作用。图书馆在我国人民的革命史上有着光辉的一页。再如鲁迅在白色恐怖笼罩下的上海，也曾专门设立过一间马列主义著作的密秘藏书室，每天深夜到那里去用心学习，这对于他的共产主义世界观的形成，起了十分重要的作用。

当前，我国四个现代化建设，尤其必须

有以共产主义思想为核心的社会主义精神文明，以保证其社会主义方向。

因此，图书馆更必须充分发挥其对群众进行政治教育的职能，利用图书报刊，宣传共产主义思想，教育人们树立崇高的思想、理想、信念、情操，用革命的思想和革命的精神振奋广大群众建设社会主义的巨大热情。

革命图书对人们的思想和品质的培养是一种强大的精神力量。革命战争年代，一本《钢铁是怎样炼成的》，曾经点燃过千千万万负伤致残战士的生命火花。保尔·柯查金关于青春的一段警句，许多青年人都曾书置案头，激励着自己为美好的共产主义事业而献身。有的身经百战的战士，怀中一直揣着一本《铁流》，在艰难困苦的环境下为他们坚定信心、鼓舞斗志。前两年还有一个名叫北岛岁松的日本青年妇女，由于被丈夫遗弃而对生活绝望，打算带着幼儿弱女，一道自杀。由于一个偶然的机会，她读到了一篇中国苗族民间故事《灯花》，从中得到了启示，产生了力量，认识到只要勤奋努力，便能叩开幸福的大门。从此她打消了自杀的念头，一家人不仅活了下来，而且生活得很好。故事传遍了日本，成为了一本给人新生的“奇书”，读者越来越多，以至日本各界人士还专门组成了一个《灯花》读者访华团。可见一本好书所产生的精神力量之影响。近年来许多少年儿童图书馆、室，给工读学校、劳教场所送去《向昨天告别》和《镁》等图书以后，许多失足青年幡然悔悟，改过自新的例子亦屡见不鲜，对于塑造青少年的心灵美、争取我国社会风气的好转，起了良好的作用。

图书馆为人们提供高尚趣味的精神享受

社会主义精神文明中的文化建设，还包括健康、愉快、生动活泼、丰富多采的群众性娱乐活动，使人民在紧张劳动后的休息中，得到高尚趣味的精神享受。图书馆为人们提供

的这种享受，也具有其他各种文化设施所不能代替的作用。

凡喜爱读书的人无不以为书中有无穷乐趣：历史书籍为人们展开漫长的历史画卷；文艺作品塑造出栩栩如生的人物形象；科技书籍给读者揭示宇宙的奥秘；读游记则如亲历名山大川。畅游书海，如入宝山，心旷神怡，目不暇接。一卷在手，宇宙之大，粒子之微，古今中外，新闻奇事，尽收眼底。或骊龙探珠，或艺海拾贝，凡属乘兴而来，皆能满载而归。再加上美术、图片、画报和视听资料，种种美的享受皆可在图书馆得到。无可讳言，人们把进图书馆当作劳动后的一种休息或享受的，为数不能算少，应该肯定这是一种高级的享受。据有些地方图书馆统计，文艺书籍占整个外借书籍的80%，休假日来阅览室随意浏览的也大有人在。所以图书馆给人们提供的这种享受，实在是不能为剧院或其他游艺场所所能取代。故凡农村中的文化中心，厂矿中的俱乐部，无不附设有图书室。而寓教育于娱乐之中，施影响于潜移默化之间，正是我们图书馆为建设社会主义精神文明所应该发挥的作用。

精神文明包括人类整个精神世界的发展和改造，大体上可以分为文化建设思想建

设两个方面，这两方面又包括个人和社会两个范围，从个人的文化修养、科学修养、政治修养、审美修养、精神境界到社会精神生产、精神生活和道德风尚。图书馆在建设社会主义精神文明中之所以有其特殊的地位和作用，因为它不仅涉及到这两个方面，而且渗透到这两个范围。作为社会物质文明和精神文明的产物，它本身就属于文化建设中的一个重要项目。由于它积累和储存着人类社会所有的精神产品，因而又成为其他各项文化建设所必不可少的有机组成部分。同时又给予重要影响于社会精神生活。对人们文化知识水平的提高，共产主义思想的传播、扩大，社会道德风尚的形成，个人品质情操的培养陶冶，都起着特殊的作用。而要把这些作用得到充分的发挥，首先必须加强图书馆的基础建设：建设好藏书、宣传推荐优秀读物，辅导读者学习和利用图书馆，编制出高质量的书目、索引，改善服务态度，制订好必要规章制度，创造出一个良好的学习环境和学习风气。使读者从图书馆工作人员的表率作用和图书馆的气氛中，就能培养出社会公德心和自觉的纪律性。这也是我们图书馆在建设社会主义精神文明所应该承担的光荣职责。

文化部图书馆事业管理局 召开图书馆事业发展规划座谈会

为了认真贯彻党的十二大精神，加速发展我国图书馆事业，以适应我国社会主义物质文明和精神文明建设的需要。文化部图书馆事业管理局于1982年11月在湖南长沙召开了开创图书馆事业新局面规划座谈会。出席代表40余人。

大家在认真学习党的十二大文件以后，回顾了十一届三中全会以来全国图书馆事业发展的情况及目前存在的问题。在统一思想，提高认识的基础上，讨论并起草了图书馆事业发展规划（征求意见稿）。规划初步描绘了我国图书馆事业在“六五”、“七五”计划期间及到本世纪末的发展目

标，规划了图书馆事业的基本建设、干部培养及补充、业务建设等方面要点，提出了保障规划实现的各项措施等。图书馆事业管理局负责同志在总结时指出，这次会议上起草的规划（征求意见稿）只是一个初步意见，会后还要在不断深入学习十二大文件的基础上，更广泛的征求意见，争取尽快制订出一个既适应我国两个文明建设需要，又切实可行的图书馆事业发展规划。

（南）